

## 文明旅游 从我做起

不是洛阳去不起,而是家门口更有性价比  
河滨公园牡丹园免费开放  
市民赏花,别让不文明行为煞了春日美景

□记者 李科学 文/图

本报讯 市园林绿化中心河滨公园内的牡丹园开园了!4月9日,牡丹园内千余株牡丹已陆续进入盛花期,当日起免费向市民开放。开放时间为每天上午8:30—11:30、下午2:30—5:30,将持续整个花期。园林部门提醒市民,赏花时不要进入花丛,别让不文明行为煞了春日美景。

当日上午8点多,河滨公园西门处的牡丹园内,各色牡丹竞相绽放,花朵硕大,风过处香气袭人。粉色的娇嫩欲滴,白色的如玉无瑕,紫色的雍容华贵,红色的艳若蒸霞……引得游人纷至沓来。

“早就盼着来这儿看牡丹了。”作为首批踏入牡丹园的游客,市民王女士高兴地说,她家住河滨公园南门附近,常来这里锻炼,一直关注着牡丹的长势。从枝头生出小花苞到盛放,终于得以一饱眼福。“有咱家门口的牡丹园,还去啥洛阳?”

市园林绿化中心宣传科负责人尚亚征介绍,牡丹园始建于1996年,占地面积约9600平方米。“经过多年

培育,园内现有白玉、脂红、瑶池春、银粉金鳞等20多个牡丹品种,共1000多株。”

当日,牡丹园里游人如织。大家纷纷举起手机拍照,留住这美好的一刻。但是,记者注意到,赏花时也出现了不和谐音符。一些市民为找到最好的位置拍照,进入花丛深处,来回踩踏;还有市民拍照时拉着花枝或花朵。

“请文明赏花,不要进入花丛,践踏土壤!”在工作人员的不断劝阻下,大多数市民都听劝出来了,但也有个别市民拒不听从。一名站在花丛中的大妈听到其他游客劝阻后,还与对方争吵起来。

“为方便市民赏花、拍照,牡丹园内的路线是经过设计的,沿着园内道路就能欣赏到最美的景色。”尚亚征说,随意进出花丛,会对花卉造成损害;此外,牡丹生长需要松软、透气的土壤,踩踏会把松软的土壤踩实,不利于牡丹生长。

市民邵女士说,赏花是为了放松心情,但不等于随心所欲,希望大家都能注意素质,做文明赏花人。



河滨公园的牡丹进入盛花期,游人纷至沓来。

小区居民毁绿 只为私造景观  
社区及时制止

□记者 牛超

本报讯 居民为私造景观不惜毁坏绿化带。近日,新华区新新街街道兴华社区及时制止了这一行为。

4月7日,兴华社区网格员左新俊、芦逸楠走访时发现,温馨家园小区10号楼前的绿化带被毁,出现一个长宽约两米、深约0.7米的大坑。询问得知,系小区一居民所挖,该居民欲在这里建“山水景观”,并绘制了设计图,还联系了施工队。

网格员一边向社区汇报,一边联系该居民。经积极沟通,该居民认识到错误,答应恢复原貌。4月8日,兴华社区

工作人员、中国平煤神马六矿物业人员与该居民一起,回填大坑,并种上花草。

兴华社区党委书记刘晓彬说,温馨家园小区共15栋居民楼,544户,老年人居多。不少老人有种菜的习惯,居民楼周边的绿化带就成了他们的首选之地。像这种毁绿开垦、私造景观的行为,不仅占用公共面积,还妨碍小区整体美观。

近日,兴华社区联合新新街街道创建中心下沉人员组成综合行政执法队,采取“提前告知、全面清理”的方式,清理菜地8处、私搭违建4处。“下一步,我们将联合物业继续以美化社区环境为切入点,加强巡查,集中整治。”刘晓彬说。

“佩戴头盔”变成“携带头盔”  
交警:头盔要戴好,逆行危害大

□本报记者 刘莅

随着我市创建全国文明城市工作的逐步深入,市民的交通文明素养逐渐提高。但是,连日来气温攀升,不少骑乘人员未佩戴头盔,以电动自行车为主的非机动车交通违法行为出现反弹。对此,我市交警持续强力推进非机动车交通违法行为整治,并现场普及交通安全常识,做到发现一起、查纠一起、处理一起。

## 戴头盔是常态,切莫心存侥幸

“头部是人体最脆弱、也是最容易受到致命伤害的部位,安全头盔对于骑乘人员来说相当于机动车驾驶员所系的安全带,是人遇到危险后的最后一道防线。”4月9日上午10点多,在市区新华路与矿工路交叉口,市公安局交警支队卫东大队执勤交警何攀峰看到一市民未佩戴安全头盔,便将其拦下并耐心劝说。该市民听完后连连点头,并将头盔从车筐里拿出来戴好。

市民赵先生于4月9日上午11:10,在市区建设路与开源路交叉口,因未佩戴安全头盔被交警拦下。他辩解道:“现在戴头盔有点热。”记者在这个路口观察发现,有三四名骑电动车的市民看见前方有交警执勤,赶忙停车从储物箱或车筐内取出头盔戴上。

“随着气温升高,部分市民觉得戴头盔有些热,将‘佩戴头盔’变成‘携带头盔’。”何攀峰说,为此,他们每天加派警力,在市区主要路口全天候做好排查整治工作。

据了解,市公安局交警支队在市区持续开展“一盔一带”安全守护行动。市公安局交警支队宣教大队负责人柴海峰提醒市民,上路佩戴安全头盔是为了电动车骑乘人员的安全。一旦发生交通事故,佩戴安全头盔能有效减轻骑乘人员的头部伤害。同时,针对佩戴安全头盔的治理行动也是常态化的,希望骑乘人员不要心存侥幸。

## 逆行危害大,千万别懒省事

4月9日上午11:32,在建设路与诚朴路交叉口,一辆电动自行车沿北侧非机动车道自西向东逆向行驶。执勤交警刘耀水将其拦下,并引导骑车男子将电动三轮车停放到不影响通行的位置。“法律规定,车辆在路上行驶应靠右,你现在是逆行,不仅违反法律法规,还很危险。”刘耀水对这位男士说,“这次进行口头警告,下次再发现你有违法行为,就要处罚了。”“今天急着办事,放心放心,以后不会了。”该男士一边点头答应一边说。

就在记者采访的半个小时里,执勤交警在该路口先后拦下了近10名非机动车骑乘人员。其中,绝大多数都是逆行。“知道逆行不对,但是要掉头的话,要多绕一段路,很不方便。”被拦下的市民说。

市公安局交警支队卫东大队民警孙迪博提醒市民,千万别因图方便抄近道,非机动车逆行危害大,不但严重影响正常交通秩序,还可能引发交通事故,甚至危及自己和他人的生命安全。

义务理发  
服务老人

4月8日,新华区光明路街道长青社区门前,志愿者们免费为小区居民理发。当天,长青社区和爱心商家联合开展“敬老爱老”义剪活动。截至当天中午,志愿者共为30多位老人理发。  
本报记者 张鹏 摄